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Câteva cuvinte 
despre 

raporturile noastre eu Saşii din Ardeal. 
In „Revista Economică" din 5 Iunie a. c. a apărut 

un articol întitulat „îndrăzneală prea mare", semnat 
de Verax, un colaborator extern al nostru. 

După cum au putut constata toţi cetitorii noştri, 
orice atitudine, care se ia din partea „Solidarităţii" 
sau a „Revistei Economice" faţade o problemă, apare 
sub formă specială de comunicat. încolo, coloanele 
„Revistei Economice" constituesc tribună liberă — evi
dent, nu pentru orice năzbâtie — în orice caz însă o 
tribună liberă, pentru cuprinsul căreia fiecare colabo
rator are răspunderea sa personală în faţa opiniei 
publice. 

Ca urmare, redacţia însăşi a „Revistei Economice" 
nu poate fi scoasă vinovată pentru fiecare cuvânt, 
care vede lumina zilei în coloanele ei. Aceasta nu 
înseamnă însă, că revista nu ar avea şi ea o răs
pundere pentru ceeace scriu colaboratorii săi: Răs
punderea unei publicaţiuni se referă mai ales la spi
ritul în care este scris un articol în cuprinsul coloa
nelor sale. 

Dar uneori se întâmplă să se strecoare, chiar şi în 
cele mai bune publicaţiuni, articole, cari sunt mai puţin 
potrivite cu spiritul în care se scrie, de ani, în acea 
publicaţiune. 

In asemenea cazuri, fără să mai fie nevoie de 
o rectificare ulterioară, publicul îşi dă seama imediat, 
că e vorba de o simplă scăpare din vedere. Şi — mai 
ales când e vorba de o publicaţiune serioasă, a cărei 
conducere şi mentalitate e bine cunoscută — nu se 
mai face nici un caz. 

Se trece, pur şi simplu, la ordinea zilei. 
Nu tot astfel au judecat şi făcut gazetarii saşi 

dela noi, cari, departe de a greşi sau de a omite ceva 
în viaţa lor (.'), au năvălit în coloane lungi — 
neobişnuit de lungi — asupra noastră şi asupra „So
lidarităţii". Mai mult: In această campanie a fost 
amintit şi numele „Albinei" *J din Sibiu (...„deren 

*) Pentru precizare ţinem să se ştie, că Institutul de credit 
şi de economii „Albina" nu are nici o înrâurire asupra nRevistei 
Economice". 
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Leitung — e vorba de „Revista Economică" — in 
den Händen von Beamten der „Albina" liegt"). 

Un ziar săsesc (Kronstädter Zeitung) a tradus 
în întregime articolul apărut în „Revista Economică". 
„Siebenbürgisch Deutsches Tageblatt" din Sibiu a 
tradus fragmente dintr'ânsul (Vom reveni asupra 
acestei „traduceri"). 

Timp de 39 ani „Revista Economică" — deşi a 
trecut prin vremuri, pe cari Saşii nici nu le-au cu
noscut, nici nu le vor cunoaşte în Statul românesc — 
a fost redactată într'un spirit şi într'un limbaj, de 
cari putem fi mândri. 

Băncile noastre au fost atacate în mod trivial 
— nu odată — pe vremea regimului austro-ungar de 
tristă amintire, dar „Revista Economică" — organul 
lor oficial — s'a păstrat la un nivel de eleganţă în 
expresiuni, care trecea totdeauna câţiva kilometri mai 
presus de hotarele urii neputincioase, din care ră
bufneau toate atacurile nedemne din acele vremuri. 

După răsboiu, în patrie românească şi în stat 
românesc, bunul nostru simţ şi judecata noastră să
nătoasă ne-au ferit să cădem în greşelile, pe cari nu 
dintr'o scăpare din vedere, ci din propria lor voinţă, 
le-au săvârşit mulţi din acei, cari îşi spun astăzi mi
noritari în ţara românească, incluziv unii dintre cei 
mai de frunte conducători ai poporului săsesc. 

Iată însă, că în lunga sa existenţă revista repro
duce un articol scris în termeni mai puţin uzitaţi. 

Ei bine, presa săsească, s'a năpustit asupra ei 
cu o sete, care ne dă niţel de gândit. 

Opinia publică săsească a fost alarmată cu un 
zel aproape fără precedent. Comentariile au curs ca 
o ploaie de vară. S'au întrebuinţat şi accente drama
tice („Der Verfasser jenes Hetzaufsatzes möge zur 
Kenntnis nehmen, dass wir uns von dem Boden un
serer Väter, von der mit Blut und Schweiss unserer 
Vorfahren getränkten Heimatscholle ganz gewiss nicht 
vertreiben lassen..."). 

Precum se vede, gazetarul şi-a luat un avânt 
mare, mare de tot. 

In acest avânt al cuvintelor mari, redactorul 
„Tageblatt"-ului din Sibiu declară cu o gravitate, pe 
care numai imaginaţia sa prea înfierbântată ar putea 
să o justifice: „...dass wir solche Drohungen wohl 
beklagen aber nicht fürchten". 

Ca încheiere redactorul „Tageblatt"-ului are cu
vinte foarte puţin măgulitoare pentru „Revista Eco
nomică": „Wir werden uns durch Hetzen und 
„ Drohungen, wie die der „ Revista Economica" 
„nicht davon abhalten lassen, unser Recht auf 
„Arbeit und auf Gleichberechtigung im, ge
meinsamen Staate mit allen gesetzliehen 
„Mitteln zu verteidigen. Es ist einfach SCMÄN-
„DL1CM, dass jemand die Vertvegenheit be
sitzt, uns wegen der Inanspruchnahme dieses 

^heiligen Rechtes als VOGELFREI hinzu
stellen! A. JET." („Siebenbürgisch Deutsches Tageblatt" 
No. 19.247 din 24 Iunie 1937, „Ein hasserfüllter 
Angriff"). 

Să luăm lucrurile în serios 7 

Ar trebui să tragem concluzii foarte grave în 
acest caz, căci întreaga campanie în chestia 
articolului din 3 Iunie a. c., apărut în „Re
vista Economică", se bazează pe o traducere 
care, în felul în care s'a făcut, nu corespunde 
adevărului. 

Iată textul cu pricina : 

Articolul întitulat „îndrăzneală prea mare" se 
încheie astfel: 

„Să nu mai tolerăm manifestaţii de sfidare, să 
„nu le mai primim participarea la livrări publice, să 
„nu mai autorizăm organizare de expoziţii de mostre, 
„cari ne pălmuesc obrazul — să nu mai acordăm nici 
„o egalitate, ci să facem mai categoric şi făţiş deo
sebirea între român şi minoritar. Nu avem nevoie 
„de cetăţeni neleali şi lipsiţi de bunul simţ. Ei pro
voacă ; deci să suporte urmările, căci avem şi mij
loace legale destule pentru a-i constrânge să înţe
leagă ceeace refuză azil 

„îndrăzneala lor să nu o mai primim cu mâinile 
„încrucişate. Avem dreptul la viaţă şi prosperitate cel 
„puţin la egalitate cu ei. Deci înlături!" 

Şi acum iată şi traducerea germană apărută în 
ziarul „Siebenbürgisch Deutsches Tageblatt" din 24 
Iunie 1937: 

„ Dulden wir nicht mehr herausfordernde 
„Manifestationen, gestatten wir ihnen nicht 
„mehr die Organisation von Mustermessen, 
„die uns ins Gesirht schlagen, btwiligen wir 
„ihnen keinerlei Gleiihheit mehr, sondern 
„machen wir noch kategorischer und offen
sichtlicher einen Unterschied zwischen Ro-
„mänen und Minderheitlern Wir brauchen 

rkeine Staatsbürger, die unloyal und <je-
„schmacMos sind. Sie provozieren, folglich 
„mögen sie auch die Folgen tragen, denn wir 
„besitzen auch genügend gesetsliche Mittel, 
„um, sie verstehen zu lehren, was sie heute 
„nicht verstehen wollen. Sellen wir ihrer Ver
legenheit nicht mehr mit verschränkten 
,.Armen su. W<r haben ei Recht auf Leben 
„und Wohlfahrt zumindensten aber auch 
„ein Recht auf Gleichheit DARUM ENT-
„FERNT SIE!". 

Toată lumea vede, că în textul românesc sunt 
două aliniate. 

Traducătorul german (redactorul „ Tageblatt"-ului) 
încheagă aceste două aliniate — în mod nepermis — 
într'unul singttr. 

Aliniatele, în orice limbă îşi au rostul lor. 



Cine vrea să facă o traducere fidelă, trebue să 
le respecte. 

Altfel riscă să i se întoarcă — cu ceva mai mult 
temeiu decât a făcut-o dânsul — cuvintele atât de 
puţin măgulitoare, pe cari redactorul „ Tageblatt"-ului 
a ţinut de cuviinţă să ni le adreseze: „Es ist einfach 
schändlich"... 

Prima constatare. 
A doua constatare: 
Acelaş redactor al „Tageblatt"-ului nu a tradus 

ceeace era scris negru pe alb, ci — în fierbinţeala 
avântului său "— a substituit (prin traducerea şi co
mentariile, pe cari le-a făcut) textului românesc o ex-
presiune, pe care — judecând după patima care se 
desprinde din cuprinsul articolului său — pare, că 
ar fi fost foarte bucuros să o aibă ca argument prin
cipal pentru justificarea unei campanii atât de vehe
mente. 

Orice cunoscător al limbii româneşti va conchide, 
că nici expresiunea „Darum entfernt sie!" din „tra
ducere", nici alte asemenea expresiuni din comenta
riile ziarului „Siebenbürghisch Deutsches Tageblatt" 
(„vertreiben"), hü corespund adevărului. *) 

Este clar ca lumina zilei, că ultimele 
vinte din textul românesc (,iDeci înlături") 
la primele două cuvinte din ultimul aliniat 
neala lor"), ca şi la titlul articolului însuşi 
neală prea mare". 

Prin urmare înţelesul adevărat acesta este : „Deci 
înlături cu această îndrăzneală", iar nici de cum : 
„Deci îndepărtaţi (sau alungaţi) pe Saşi din România" 

Cum s'ar putea explica această „traducere" şi 
toate comentariile răscolitoare de patimi, cari au fost 
desprinse dintr'ânsa cu o abudenţă atât de puţin obiş± 
nuită de cuvinte patetice ? 

Necunoaştere a limbii româneşti sau reacredinţă, 
ori amândouă împreună ? 

două cu
se referă 
(„Indrăz-
(„Indrăz-

Oricăt de puţină răutate avem noi în suflet, în
tâmplarea aceasta cu articolul din 5 Iunie a. c. şi 
întreaga campanie pornită de o parte din presa să
sească ne obligă să întoarcem niţel pagina în spre 
trecut, pentruca să vedem în ce fel scriau Saşii despre 
noi Românii, pe vremea când eram asupriţi. 

Iată un exemplu, la întâmplare: 
„In anul 1916 după respingerea armatei române 

„din Ardeal şi ocuparea Bucureştilor din partea Ger
manilor, Dr. Karl Wolff, membru al Casei Magna
ţilor, pe atunci Dir. general al Cassei Generale de 
„Economii („Hermannstădter Allgemeine Sparkassa") 
„din Sibiu, sub semnătura sa proprie, pleda în 
„ziarul mondial „Pester Lloyd" din Budapesta pentru 
„mutarea graniţelor Ungariei până la Ploeşti, pentru 
„a avea Carpaţii în întregime în posesiunea Ungariei 
„şi şi bogatele surse de petrol din Valea Prahovei şi 

*) Pentruca să ilustrăm cu probe, pe cari ni le dau chiar Saşii ei înşişi, cât de nemăsurată a fost patima în care a căzut 
bietul redactor al „Tageblatt"-ului şi cât de necorespunzătoare adevărului este traducerea (şi în consecinţă şi toate comentariile şi con-
cluziunile trase din această „traducere") făcută de el, reproducem traducerea apărută în revista „Wirtschaftsrundschau" din Sibiu (caietul 
pe lunile Iunie—Iulie 1957) asupra aceluiaş text. 

Intradevăr revista „Wirtschaftsrundschau" traduce cele două cuvinte ultime din articolul lui Verăx („Deci înlături!") cu 
următorul text: „DARUM BEISEITE /" 

„a feri pe viitor patria ungară de „atacuri banditeşti» 
„ca cele săvârşite de Români. 

„Acelaş Dr. Wolff cerea, tot după respingerea 
„armatei române din Ardeal în 1916, şi tot în ziarul 
„Pester Lloyd", nici mai mult nici mai puţin, decât 
„DEPOSEDAREA, cu căţel şi purcel cu tot, a ÎN
TREGII POPORAŢIUNI ROMÂNEŞTI „TRĂDĂ
TOARE" DIN TARA OLTULUI (jud. Făgăraş) DE 
„SUB CARPAŢI ŞI TRANSPORTAREA EI FOR* 
„ŢAŢĂ PE PUSTA UNGARIEI. Locul „Valahilor 
„trădători" aveau să-l ia Şvabii şi Nemţii, cetăţeni 
„loiali, aduşi din Banat şi alte ţinuturi ale Ungariei, 
„pentru a avea în viitor la graniţe elemente de ab
solută încredere împotriva eventualelor „atacuri ban
diteşti" (Revista Economică din 12 Octomvrie 1929). 

Iată dar sentimentele, pe cari ni le purtau con
ducătorii saşi înainte de 1918. 

Iată şi soarta, pe care ne-ar fi croit-o aceşti con
ducători, dacă le-ar fi stat în putinţă. 

Comparând cele două texte (textul fai Wolff şi 
al lui „Verax") parcă nu greşim prea mult dacă o 
spunem: Bietul „Verax" ! El a rămas în această pri
vinţă cu câteva sute de kilometri în urma lui Wolff! 

Căci acel „Darum entfernt sie" ! — atât de ne
potrivit întrebuinţat de redactorul „Tageblatt"-ului 
pentru a traduce pe „Verax" şi atât de nefericit ex
primat de Dr. Karl Wolff pe vremuri — este o ex-
presiune autentic săsească. 

Este expresiunea şi gândul lui Dr. Karl Wolff, 
colaborator de "frunte ^ timp -de zeci de ani — a/ 
ziarului „Siebenburgisch Deutsches Tageblatt'1 din Sibiu. 

Câtă „morală" socială se desprinde din cuvin
tele şi planurile din 1916 ale lui Dr. Karl Wolff şi 
ce „dreptate" şi „egalitate" ne-ar fi croit el — şi alţii 
— nouă astăzi, dacă nar fi bătut ceasul României 
Mari ! 

Dacă am sta să facem puţin exerciţiu de reci
procitate în cuvinte şi în fapte — n'avem de gând să 
o facem, pentruca nu poate să ne încânte azi ceeace 
eri ne-a scârbit, — ce am putea spune şi plănui noi 
Românii, luând exemplu dela Dr. Karl Wolff, condu
cătorul necontestat de pe vremuri al Saşilor din 
Ardeal ? 

Nu mai continuăm. 
E prea multă temperatură în cuvintele „Tage-

blatf-ului din 24 Iunie 1937 şi nu vrem să profităm 
de această ocaziune, nici măcar cu titlu de reci
procitate. 

Dar, de altă parte, nu trebue să fie nimeni prea 
mult mirat, dacă, faţă de asemenea atitudini şi fapte 
din trecut ca ale lui Karl Wolff, sunt şi oameni, cari 
— atunci, când pe anumite chestiuni discuţiile sunt 
ceva mai vii decât de obiceiu — întrebuinţează ter
meni mai puţin uzitaţi. 

Nu, nu mai continuăm, căci cu totul altele sunt 
concepţiile noastre de viaţă în raporturile noastre cu 
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Saşii din Ardeal, decât le zugrăvesc unii gazetari de 
ai lor — oricât or fi ei de autentici. 

Pe cât ştim noi, între poporul alcătuitor de Stat 
şi între celelalte popoare conlocuitoare pot exista trei 
feluri de raporturi : 

1. de asimilare. 
2. de eliminare şi 
3. de colaborare. 
Se spune, că politica de asimilare a unui popor 

poate da rezultate dacă: 
a) poporul minoritar este foarte sărac şi 
b) dacă acelaş popor nu are o cultură a lui 

proprie. 
Saşii nu sunt săraci. 
Au o stare materială mult mai bună decât marea 

majoritate a Românilor din Ardeal. 
O cultură a lor proprie nu le lipseşte. 
N'au să se teamă deci, că îi vom desnaţionaliza. 
Raportul de eliminare este pus în practică actu

almente în Germania. Problema eliminării unui popor 
de pe teritoriul Statului naţional i-a preocupat şi pe 
Turci. Turcii au şi rezolvat această problemă, eli
minând pe Greci printr'un schimb de două milioane 
de suflete (1924—1925). 

Nu s'a gândit nimeni la noi să-i elimine pe Saşi 
de pe pământul României. 

Singurul raport logic între Români şi Saşi este 
şi trebue să fie raportul de colaborare. 

Saşii ştiu acest lucru tot atât de bine, ca şi 
Românii. 

Şi tot atât de bine e cunoscut, de ambete părţi, 
şi acest adevăr: 

Condiţia esenţială pentru orice colaborare se
rioasă şi de durată este buna înţelegere. 

înţelegerea însă nu o pot aduce nici apelurile la Liga 
Naţiunilor, nici protestele trimise în Germania, nici 
campaniile pătimaşe de presă, nici ordinele date „Nach-
barschaft"-urilor de a nu cumpăra mărfuri dela Ro
mâni, nici şovinismul cu care se retează orice intrare 
a elementelor româneşti în întreprinderile săseşti — 
întreprinderi, cari, oricât le-ar fi conducătorii de destoi
nici, dacă nu ar avea la spate massa clientelei româ
neşti, inclusiv cel mai mare client: Statul Român, în 
scurt timp, marea lor majoritate, ar fi nevoită să îşi 
închidă porţile. 

* * 

Mai nou a început se să discute o problemă mare 
pentru noi Românii: Problema muncii româneşti.*) 

*)In „Revista Economică din 26 pto. a apărut un articol în
titulat: „Prioritatea muncii româneşti". Intr'un articol scurt, dl Dr. 
S. Popovici prezintă cu o rară claritate problema aceasta grea, 
motivând-o temeinic. Ni-l însuşim în întregime. 

In care stat, care vieţuieşte pe temelii naţionale, 
nu se discută această problemă de fundament ? 

Dar în Europa sunt state, cari nu numai au 
discutat, ci au şi rezolvat problema. 

De ce atâta emoţie şi atâta cerneală stricată, 
când toată lumea are convingerea, că această pro
blemă trebue rezolvată şi la noi — mai curând sau 
mai târziu — pentrucă (iarăş, toată lumea o ştie) aşa 
o cer interesele superioare ale Statului român. 

Românii aceştia sunt un neam viguros. 
Au trecut prin asupriri de secole. 
Şi au rămas. 
Pe pământul lor s'au deslănţuit năvăliri cumplite. 

Cu toate cutremurele împrejurărilor, dese, adu
cătoare de mari nenorociri, ei au rămas — ca Ja
ponezii din îndepărtatul Orient — credincioşi acestui 
pământ, al lor. 

Ei şi l-au apărat cu toate jertfele, cari se pot 
închipui. Şi toate înfrângerile, pe cari le-au suferit, 
n'au fost în stare să-i nimicească. 

Ei au trăit vremuri grele de robie, dar oricât de 
blestemate au fost vremurile şi oricât de necruţătoare 
au fost instrumentele acelor vremuri — oamenii —, 
n'au fost în stare să stingă din sufletul lor dra
gostea lor de pământ, de Biserică, de limbă. 

Trecutul neamului e semănat dealungul secolelor 
cu nenumărate dovezi, neîndoielnice în această pri
vinţă. 

Revoluţia lui Horia, cu dragostea lui de neam, 
de pământ şi de credinţă, dogoreşte şi astăzi peste 
culmile veacurilor. 

Ce uragan! 
Cine şi-ar mai fi putut închipui, că în statul cu 

drepturi doar pentru „trium nationum" neamul acesta, 
peste care a apăsat îndelung tăvălugul tuturor împilă
rilor şi al tuturor nedreptăţilor, să mai poată păstra 
în cutele sufletului său atâta putere de foc ? 

Astăzi, în ţară românească, ei vor să muncească 
de zor, să clădească şi pentru ei ceva pe locurile se
mănate cu atâtea jertfe. Dar în edificiul statului eco
nomic propriu toate etajele suprapuse plugăriei sunt 
ocupate. Comerţul alţii îl fac. Industriile alţii le 
conduc. Toate beneficiile mari şi mici din acestea, 
alţii le trag. Ei plătesc numai preţurile. 

Porţile mai tuturor întreprinderilor din ţară — 
inclusiv cele cari furnizează Statului şi sunt necesare 
apărării naţionale — sunt închise pentru Români. 
Legea de fier a breslelor trăieşte şi azi pentru ei. 

Crede cineva serios că un neam, într'un stat al 
său naţional, mai poate duce în spinare pătura de 
monopolizatori minoritari ai tuturor întreprinderilor 
cu ban românesc susţinute ? 

Noi să nu fim oare vrednici de altceva în statul 
acesta românesc decât să scormonim pământul şi să 
vindem pe preţuri de lăpădat materii prime, creind la 
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oro se doar o funcţionărime buimăcită de preţurile, pe 
cari ni le fac alţii, după a lor socoteală ? 

Nu, domnilor, semnele vremii s'au schimbat. 

Dreptatea în ţara aceasta trebue sa vie şi pentru 
acest neam. 

Şi chinuiţii aceştia de veacuri au dreptul la un 
traiu mai omenesc. 

Ţăranul nostru a ajuns la amnar şi cremene. 
Moţii noştri cerşesc şi astăzi pe drumuri. 
Maramureşul se sufocă. 

Moldova, Bucovina, Basarabia, Dobrogea, ce să 
spunem de ele ? 

Sărăcia ne istoveşte. 

Plugul şi funcţionarismul nu mai pot scoate un 
neam — între împrejurările actuale — din robia să
răciei. 

Şi în vremea aceasta prăvăliile merg, întreprin
derile îşi măresc viteza de producţiune, iar limuzinele 
se înmulţesc în capitala ţării printre blokhaas-urile, 
cari cresc ca din pământ, albe, reci, sfidătoare. 

Ale cui sunt prăvăliile, cine stăpâneşte întreprin
derile, limuzinele cui aleargă pe bulevardele largi, iar 
blokhaus-urile cui aparţin ? 

Cine dictează pulsul vieţii economice în 
România ? 

* 

Neamul acesta al nostru este un neam viguros. 
De ce vor Saşii (sau mai bine: Gazetarii saşi) 

să se ia la harţă cu el? 
Sunt situaţii, cari trebue să se schimbe. 
Căci neamul acesta îşi va croi, oricum, drumul. 
Cu ajutorul guvernelor sau fără ajutorul gu

vernelor. 

Destinul se va împlini. 

Dar Saşii nu-i vedem să stea în calea destinului 
românesc. 

Vor trebui să mai renunţe şi unii fabricanţi sau 
mari comercianţi saşi la o parte din veniturile lor, cari 
tot din pungă românească se strâng ? 

Se poate. 

Vor trebui să accepte în întreprinderile lor, pe 
cari marea masă a Românilor le susţine, şi Români 
(Nu numai la poartă. Şi sus, sus la conducere) ? 

Se prea poate. 

Dar din aceasta nu piere poporul săsesc. 

Conducătorii lui de azi, dacă sunt cu adevărat 
înţelepţi, nu pot să-i dea un sfat mai folositor şi un 
îndemn mai preţios decât este acesta unul: 

PRIETENIE. 

DA. 

PRIETENIE CU ROMÂNII. 

Continuitate în eondueerea 
treburilor obşteşti. 

Cercurile politice din ţară se agită, 
în uremea din urmă, pe chestia succe
siunii la cârmuirea ţării. Aspiraţiuni, mai 
mult ori mai puţin legitime, se exterio
rizează în toate formele, numai adunări 
de masse electorale nu se pot organiza, 
câtă ureme agricultorii sunt reţinuţi de 
lucrul câmpului. 

De schimbările de guuerne nu se 
bucură nimeni afară de beneficiarii „pu
terii" şi de întreagă turma electorilor şi 
a celorlalţi, paraziţi ai uieţii politice. 

Cârmuirea de 4 ani a partidului dela 
putere, deşi nu a dat toate rezultatele 
promise şi aşteptate, totuşi a fost o bi
nefacere pentru ţară. De-o parte am 
auut pace şi linişte 4 ani, de altă parte 
actualul guuern în soluţionarea multelor 
probleme, în satisfacerea dezideratelor 
şi înlăturarea cauzelor doleanţelor for
mulate, — a dat douada unui eclatant 
bun simţ. Supleţa eu care s'a ştiut 
adapta diferitelor situaţii date, a douedit 
experienţa conducătorilor partidului, şi 
înţelegerea armonică, ce-o au pentru 
toate chestiunile atacate. 

Aceasta o spunem noi, cari nu 
suntem înregimentaţi în nici un fel 
de politică de partid. Constatările de 
mai sus le facem de altcum numai din 
punct de uedere al intereselor econo
mice ale ţării. 

Dacă putem face constatarea do-
molirei sălbătăeiei, eu care eram obici
nuiţi să uedem, că se practică la noi 
politica, deuenită pentru prea mulţi pro
fesiune de câştigarea fără scrupule 
a unui trai, mai mult decât uşor — 
atunci nu trebue să uităm, că rezultatul 
auem să-l atribuim, şi pentru el trebue 
să fim şi recunoscători, M. Sale Re
gelui. Bl a îngenunehiat îngâmfarea par
tidelor, El le-a îmblânzit nărauurile, eu 
o dibăcie, pe care nu o putem admira 
îndeajuns. Bl a dat să înţeleagă parti
delor politice, că trebue să se supună 
disciplinei intereselor ţării, dela Bl pleacă 
atâtea iniţiatiue salutare şi îndemnuri fe
cunde. El este animatorul neobosit al 
uieţii publice şi al aetiuităţii construe-
tiue pe toate terenurile. 
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Şi fiindcă am ajuns să putem face 
aceasta constatare, — fie-ne permis să 
formulăm din nou un deziderat ueehiu. 

Partidele politice pe cale de a fi ste
rilizate de Deninul ce l-au uărsat în 
luptele lor, a căror scopuri adeuărate le 
cunoaşte azi şi cel mai naiu rural, — 
aceste partide zicem, dacă uoiese să se 
reabiliteze în faţa ţării, trebue să lapede 
armele ruginite şi compromise ale de
magogiei şi să eonuină în mod tacit, — 
căci pentru a face acel acord în public, 
nu sunt încă capabile, — asupra unui 
program general de realizări, de folos 
pentru ţară 1 Numai cărările şi mijloa
cele, de cari se folosesc pentru ajun
gerea acelui scop, să fie diferite; ţinta 
însă să fie comună, căci în definitiu şi 
până aci au urmărit urând neurând dru
murile indicate de uremuri, cari după 
cum am uăzut, sunt mai tari şi decât 
partidele. 

Ca să nu ne exprimăm prea uag, 
uom schiţa pe scurt eâteua puncte de 
realizări, pe cari nu le poate refuza ori 
amâna nici un partid de guuernământ. 

Pentru stârpirea corupţiei, a cărei 
uietimă generală sunt slujbaşii publici 
rău plătiţi, trebue redus numărul func
ţionarilor statului la strictul necesar bunei 
funcţionări a aparatului de Stat (nu a 
n e D O i l o r plasării de aderenţi politiei, ori 
protejaţi de ai mai marilor zilei). Cu 
economiile realizate s a s e îmbunătăţească 
leafa celor rămaşi în slujbe, pentru a-i 
stimula la îndeplinirea datoriei, pentru 
a-i feri de tentaţii şi pentru a le conso
lida prestigiul în faţa publicului. 

Pentru agricultură, care sufere cumplit, 
pe urma scăderii preţurilor produselor 
ei sub niuelul celor industriale, înainte 
de electrificarea satelor şi de moto
rizarea muncii agricole, se cere coma
sarea proprietăţii rurale şi stabilirea su
prafeţei agricole minime indiuizibile; 
apoi educaţia sistematică a ţăranului, ea 
să muncească raţional şi în sfârşit cre
area unei industrii agricole, care să 
preluere materiile prime, produse de 
agricultură, pentru a nu mai pune în 
comerţ nici a exporta materii prime, ei 
numai prelucrate, industrializate. Munca 
ualorează mai mult, decât materia primă, 
deci tot felul de muncă, pe care o putem 
îndeplini şi noi să ne îndeletnicim a o 
face. 

Dirijarea aetiuiiăţii industriale să se 
facă în folosul ţării nu al trusturilor şi a 
capitalului străin, care stoarce sub toate 
formele ulaga acestei bogate ţări, iar 
noi autohtonii rămânem tot săraci. Indu
strializarea trebue încurajată sistematic, 
dar eu multă chibzuinţă şi eu un plan 
de continuitate. 

Să se reuină la libertatea corner" 
ţului exterior, căci stângenirile lui con
tinui, ne lipsesc de debuşee, de sporirea 
şi atragerea lor spre producţia noastră 
naţională, care e azi aiât de uariată. 
Toate expoziţiile, eu lunile şi săptămâ
nile lo anexe, nu dau rezultate prac
tice, pentrueă statul nu poate suplini 
iniţiatiua particulară, iar biurocraiismul 
nu poate riualiza eu ingenioziiaiea co
merţului liber. Măsurile de apărarea mo
nedei se pot lua şi în alte forme, decât 
cele sălbatece a actualei reglementări 
a comerţului exteriori 

Şi în sfârşit trebue să se dea o mai 
mare atenţie, să i-se arate o mai uădită 
bunăuoinţă problemei creditului. Sunteru 
o ţară săracă în capital mobiliar. Ori azi 
şi acesta este intimidat şi s'a refugiat de 
pe piaţă, după brutalul tratament, de 
care a fost împărtăşit prin legile de exa
gerată ocrotire, fără selecţionare, a de
bitorilor. 

Ultimele legiuiri, prin care s'au 
creai „Credite Agricole", „Meşteşugă
reşti", „Aurifere", ete. dupăee auem unul 
„Industrial", pare că ar trăda o tendinţă 
de a organiza populaţia ţării pe eaie-
tegorii sociale şi economice. Iar actu
alelor institute financiare banei, ea şi 
societăţi anonime, nu li se dă impor
tanţa cuuenită. Produce impresia, că 
acestea ar fi ori condamnate peirei, ori 
constrânse să se încadreze în ureo or
ganizaţie de credit indicată de noile 
orientări ale partidelor politice. 

Noi credem, că o astfel de tendinţă 
ar fi fundamental greşită. De ce uom 
arăta de altă dată. Azi ne mărginim a 
repeta, că în statul nostru, a cărei te
melii economice, se sprijină pe libera
lismul economie, pe sistemul burghez, 
iniţiatiua particulară nu trebue descu
rajată nici combătută, ei din contră sus
ţinută din toate puterile. 

Am ajuns oarecare stabilitate, deci 
să mai temperăm zelul uecinie refor
mator al factorilor politici, între cari găsim 



prea multe elemente eterogene, de pro-
uementă etnică străină, — spirite spe-
eulatiue, cărora nu le pasă mult de sbu-
eiumările fării noastre mai ales când din 
ele, ei pot trage foloase materiale. 

' Mai domol eu reformele, şi să păzim 
liniştea necesară unei aetiuităli proaue-
tiue Nu s'ar supăra ţara dacă aetiuitatea 
corpurilor legiuitoare ar fi restrânsă, şi 
s'ar înlocui eu o continuitate în guuer-
nare deuotată şi chibzuită. 

SPECTATOR. 

O întrebare: 

Cari sunt rezultatele „Conferinţei 
Economice" delà Cluj? 

Sub aeesi titlu ziarul „Timpul" dtn capitală, 
datat 5 Iulie 193?, publică următorul articol: 

„Dacă ne aducem bine aminte, nu sunt deeât 
„doi ani, de când s'au adunat la Cluj toţi fruntaşii 
„vieţii publice din Ardeal, fără deosebire de cre
dinţă politica şi religioasă. 

„Am ţinut să subliniem în chip deosebit 
„acest lucru, pentrucă numai aşa se poate preţui 
„gravitatea şi importanţa acestei adunări. In adevăr 
„toată lumea ştie, câte pasiuni despart oamenii 
„de frunte ai vieţii publiée ardelene şi eâte pră
păstii sunt deschise, între diferitele idei şi me-
„tode pe cari le reprezintă. Dacă totuşi au con
simţit să se adune sub acelaş acoperiş la aeeaşi 
„masă verde şi în aceeaşi stare sufletească în
semnează că au fost deopotrivă pătrunşi de se-
„riositatea problemelor aşezate în discuţie şi că 
„le-au socotit mai presus de orice interes lătu
ralnic şi de orice presentiment particular. 

„A fost fără îndoială un moment înălţător. 
„Mitropoliţii şi episcopii celor două confesiuni; 
„foşti preşedinţi de consiliu şi foşti miniştri; oa
meni de finanţe şi economişti doctrinari ; fiecare 
„reprezentând o ideologie politică distinctă s'au 
„regăsit Intr'un singur sentiment de solidaritate, 
„ca în vremurile eroice de de mult când solida
ritatea era unica forţă ce se putea opune navă-
„Urilor cutropitoare. 

„Strălucita adunare, care a înviorat Ardealul 
„dela un capăt la altul, s'a numit: conferinţă 
„economică. însuşi titlul acesta, dă măsura im
portanţei neobişnuite pe care o avea reuniunea 
„fruntaşilor ardeleni. Toţi deopotrivă au făcut ex
perienţe vaste în domeniul activităţii publice şi 
„au ajuns la aceiaşi concluzie: Ardealul trebue 

„ridicat din marasm; bogăţiile lui trebuesc va
lorificate, iar naţia de baştină, pusă în dreptu
rile sale. După cât ştim, s'au citit rapoarte şţ 
„s'au semnat rezoluţii. Dezideratele exprimate 
„acolo nu erau improvizaţii de valoare îndoelnieă 
„şi nici pretenţiuni cu gust electoral — ci lucrări 
„temeinice, bazate pe statistici şi armonizate eu 
„cel mai riguros realism. 

„Ele au fost tălmăcite în numele Ardealului 
„întreg, de cei mai autentici reprezentanţi ai lui. 

„Întrebarea este: ee s'a realizat până acum 
„din dorinţele exprimate în „Conferinţa economică" 
„şi ce e în curs de realizare? 

„Cel puţin pentru amintirea acelei frumoase 
„solidarităţi ardelene s'ar cuveni un răspuns ... 

Petre Bârşeanu". 

Rezultatele Congresului Economic ţinut în 
28 Noemvrie 1935 la Cluj? 

Dacă bisericile vor ajunge în posesiunea 
titlurilor promise, există unul, dar numai pentru 
biserici: Recuperarea pagubelor suferite la de
punerile fondurilor bisericeşti aflătoare la bănci 
(pagube suferite de pe urma conversiunii). 

Dar pentru creditul românesc din Ardeal 
şi Banat, în afară de promisiuni şi cuvinte 
frumoase, nimic nu s'a făcut. 

Iată pentruce, în curând, va porni o nouă 
acţiune, căc i sunt interese mari româneşti , 
cari nu pot fi părăsite, oricât au fost şi sunt 
mereu neglijate — în ciuda tuturor promisi
unilor răsunătoare cari sau făcut — din partea 
celor chemaţi să le satisfacă. 

S. 

HOTE. 

Iar fpaude! 
Gine urmăreşte regulat gazetele dtn Bu

cureşti, poate foarte uşor obserua eă aproape 
zilnic se întâmplă eâte o delapidare dtn auerea 
statului, mai mare s'au mai mică. Fie la Admi
nistraţii financiare, la percepţii, ta, primări i , la 
prefeeturt, la birourile de Damă sau la alte oficii 
aparţinând statului. 

Şt aceste fraude sau hoţii — cum ll se 
spune — din Casa statului, se ţin lanţ de mulţi 
ani încoace, fără ea ele să poată fl stârpite. 

Mal nou, toată presa noastră s'a ocupat de 
fraudele descoperite în sarcina unui casier dela 
Primăria dtn Bucureşti, sectorul de uerde. Func
ţionarul care manipula aDerea sau o bună parte 
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dtn auerea Municipiului, înstrăinase din aceasta 
mai multe milioane. 

Desigur, că stima a delapidat- o în timp mai 
îndelungat. Că descoperirea s'a făcut târziu şt 
în urma unui control din afară şi mai seuer, 
faptul acesta denotă că, organele însărcinate eu 
controlarea activităţii acestui mânuitor de bani, 
publici sau nu şl-au făcut datoria sau sunt păr
taşe eu făptuitorul. Foarte probabil că la aceste 
fraude mal sunt părtaşi, dar, cari până acum nu 
au fost denunţaţi de către delapidatorul arestat. 
Şi poate acesta să nu-l demaşte niciodată, auând 
neapărată neuole de el, pentru al scoate din în
chisoare, sau dacă se poate a l scăpa de orice 
pedeapsă. 

Şt ne putem uşor aştepta că peste eâtua 
timp, deţinutul de azi să fie pus în libertate, 
repus chiar în funcţie şl scos dtn afacerea asta, 
basma curată. 

Dealtfel, sunt atâtea cazuri de felul acesta. 
Prea multe hoţii se întâmplă în ultimul timp, 

în auerea statului. Şi nimeni nu se găseşte să 
ta măsuri drastice împotrlua acestora. Dar mai 
ales trebuesc aspru sancţionaţi toţi acei cari 
sunt însărcinaţi cu exercitarea controlului. 

Toţi şefii de serulell şt controlori şl admi
nistratori şl mai eu seamă Inspectorii nu fac 
nimic sau aproape ntmle. Chiar şi atunci când 
fac deplasări în Interes de serutelu, pentru a 
exercita un control, îl fac mai mult pentru 
; diurnă". 

Până când ua dura starea aceasta în ser-
uieiile de stat şi până când Dor continua fraudele 
nu şttel 

Deocamdată nu se găseşte omul eu mână 
de fler, care să întrodueă ordinea şl cinstea, de 
sus până jos, delà ministru până la agentul de 
urmărire. 

Generaţia de acum a îmbătrânit în rele şi 
se uede că nu înţelege să se debaraseze de ele. 
Dar ua uenl o generaţie care ua pune capăt tu
turor ticăloşiilor din ţara asta, răstingnlnd la 
stâlpul Infamiei pe toţi ee-i douediţl Incorecţi. 

Această generaţie trebue să fie mai puţin 
materialistă sau chiar de loc. 

Ua uenl? 
lată marea întrebare a contribuabililor. 

ION D. PITU. 

Situaţia. 
La începutul lunei lulte, adică în toiul ua-

eanţel, spre deosebire de alţi ani, suntem în 
măsură să înregistrăm euenimente importante 
aproape în toate domeniile de aetlultate. 

Dar mal eu seamă lumea politică pare că 
nu Intră deocamdată în uaeanţă. Vizita preşedin
telui Poloniei la Bucureşti în săptămâna trecută, 
şt acum călătoria Regelui nostru în Polonia, apoi 
alegerile comunale şl judeţene, sunt de natură să 
prouoaee încordarea atenţiei populaţiei. 

In general, chestiunile politice şl faptele dl-
uerse nu ne interesează. Deaeela ntel nu stăruim 
asupra lor în coloana aceasta. 

Dar, orice mişcare eu caracter economie 
şi financiar, care lasă la lueală din bunăuolnţa 
domnilor dela conducerea statului, ne preocupă. 
Şl în rubrica aceasta am arătat totdeauna la 
timpul său, intenţiile şi chiar proiectele aduse în 
timpul dtn urmă de către guuern, şi cari erau 
sortite să aducă cea mat grabnică însănătoşire 
a situaţiei economice şl financiare dela noi. 
Problema creditului uenea deobleelu pe planul 
întâtu. Dar asta numai în discuţii, numai aeolo se 
recunoştea de către toată lumea neudla abso
lută a redresării creditului. Când era uorba însă 
de măsuri cart puteau să însemne un început 
măcar de însănătoşare a totalei lipse de în
credere, care stăpâneşte piaţa, nimeni nu se 
grăbea să le aducă, pentru ea să nu-şi asume 
„răspunderea" de care auem atâta teamă. 

De acela au trecut şase ani dela tsbue-
nlrea crizei grozaue şl până azi ne sbatem ne
putincioşi să reoenlm la normal. 

Se întârzie însănătoşirea creditului, din 
partea conducătorilor şi nu putem înţelege mo-
ttuul. Deeretul-lege — desmînţlt de altfel de dl 
Ministru de Finanţe — care preuede preluarea de 
către stat a portofoliului întrat în eonuersiune, 
nu credem că ua fi o măsură suficientă pentru 
îndreptarea situaţiei. Prea au fost sdrunelnate 
din temeli, Institutele noastre de credit, acum 
tret ani prin legea de asanare a datoriilor agri
cole, pentru a putea acum — de pe urma acestei 
măsuri, care încă nu ştim cum se ua produce 
— să îndeplinească rolul ce le reuine în uiaţa 
economică. 

Că lipsa creditului o resimte toată lumea, 
şl mal ales în comerţ şl Industrie se face mai 
mult ea ort unde simţită, este foarte explicabil. 

Institutele de credit cart au rezistat gro-
zauet crize economice şl astăzi au resurse de 
credit, sunt totuşi prea puţine pentru a putea 
împlini golul lăsat de numeroasele bănci pa
ralizate de criză. Iar pe de altă parte se feresc 
deocamdată de o lărgire a aettuttăţlt. Măsura 
este justificată, auând în uedere amintirea atât 
de uie a uremurllor extrem de grele din ul
timii ani. 

lată de ce se resimte atât de puternic 
lipsa creditelor. 



In situaţiunea aceasta guuernul, care s'a 
ocupat în mal multe rânduri de problema cre
ditului, auea imperioasa datorie de a nu întârzia 
de loc luarea de măsuri impuse de împrejurări, 
pentru saluarea băncilor aproape nimicite, pe 
lângă ortee sacrificii. Nu a procedat de loe 
cum cereau împrejurările şi s'a complăcut în a 
întârzia această dorită însănătoşare a cre
ditului. 

De data asta, cel puţin, ar fi de dorit să 
stăruie asupra problemei creditului, pe care să l 
reînuie prin toate mijloacele necesare. 

ION OPRIŞ. 

Jurisprudente 

Timbrul de Auiaţie. 
TRIBUNALUL SIBIU, SECŢIA 11-a. 

Nr. ea . II. 134/1937/6. 

SENTINŢĂ CIVILĂ. 
BAUBl. Timbru de aviaţie. Registrul Statelor 

de salarii precum si actele de evidenţă, in
ternă documente de casă, nu cad sub preve
derile nici a Legii timbrului, nici a Legii fon
dului naţional de aviaţie. — Libélele de de
puneri sunt a se timbra eu Lei 2— aviaţie, 
fiecare. 

Astăzi la apelul nominal făcut s'a prezentat 
în instanţă intimata Cassa Fondului Naţional al 
Auiaţiei Bucureşti, prin dl Dr. I. Caieuţiu adu., şi 
Banca Ardeleană prin dl Dr. I. Herţia adu. 

Procedura este îndeplinită. 

TRIBUNALUL, 
Auând în uedere apelul intentat de Banca 

Ardeleană din Sibiu, în contra deeizlu nil Casset 
Fondului Naţional al Auiaţiei Bucureşti eu Nr. 3664 
din 3 Noemurie 1936 prin eare a fost amendată 
eu Lei 16,555 — 

Auând în uedere susţinerile intimatei şl ae-
tele dela*Moiar. 

Aoâd în uedere, că prin deeiziunea atacată, 
apelanta a fost amendată în baza art. 15, al. 4 
C F. N. A., la 2000 Lei amendă şi la ualoarea 
ineineită a timbrului de auiaţle fraudat, adică la 
14.555 Lei, pentru faptul, de a nu fi timbrat eu 
timbrul de auiaţle actele preuăzute sub pet. 1—6 
din preétísul-uerbal de constatarea eontrauenţiei, 
aflător la dosar. 

Considerând, eă a e M e "cfir iMfo ţ>et- 1; din 
acest proces-uerbal — state de salarii înafara 
de timbrul de auiaţle preuăzut de art. ?, Gap. Vii; 
din anexă L. F. N. A. ce se percepe ' osebit 
pentru fiecare salariat, nu simt supuse prin nici 
un text de lege şi la un timbru fix de aufaţie de 
2 Lei, pe fiecare filă, registrul; statelor de sa
larii nefitnd impus de art. 4 § 19 din Legea tim
brului şi ea atare greşit Cassa Fondului Naflonal 
al Auiaţiei a aprobat constatarea de sub punctul 
1 din procesul-uerbal de eontrauenţle. 

Considerând, eă actele de sub puetul 5 din 
menţionatul proees-uerbal, calificate drept chi
tanţe şl actele de sub punctul 6 calificate drept 
borderouri, sunt în realitate simple acte de eui-
denţă internă, pentru a uşura efectuarea opera
ţiunilor ee ele constată în registrele băncii şi 
pentru a face legătură între diferitele seruieii in
terioare ale acesteia şi ea atare ele nefitnd acte 
juridice în adeuăratul înţeles al euuântului. eare 
să lege părţile în mod obligatoriu, ele nu cad 
sub preuederlle niei a legii timbrului nici a 
L. N. F. A. Că astfel deeiziunea atacată cu apel în ce 
priueşte aprobarea constatărilor făcute prin pro
cesul-uerbal de contrauenţle din 3 Sept. 1936, 
sub punetele 1, 5 6, urmează a fi reformată şl 
apelanta absoluită a plăti ualoarea ineineită a 
timbrului de auiaţle la eare fusese condamnată 
sub poziţiile citate. 

Considerând, eă în conformitate eu disp; 
art. 7, tabela anexă Cap- Ull, al. penultim din 
L. F. N. A., actele şl faptele juridice preuăzute 
de art. 14, § 4—12 din legea timbrului sunt su
puse numai unui timbru de auiaţie ftx de 2 Lei 
şi ea atare libelele de depuneri preuăzute de 
art. 14, § 5 din Legea timbrului, urmează a ft 
timbrate eu 2 Lei auiaţie fiecare. 

Că astfel apelul în ce priueşte condam
narea pentru netlmbrarea a 2 llbele de depuneri 
eu eâte 2 Lei auiaţie (de sub poziţia 2 din pro-
eesul-uerbal de constatare) este neîntemeiat. 

Considerând, mal departe eă apelanta nu a 
făcut douada eă actele menţionate sub poziţiile 
3 şi 4 din procesul uerbal nu sunt chitanţe, ei 
simple euldenţe interne a unor auansuri din leafă 
a funcţionarilor băncii, apelul urmează a fl respins 
priuitor la aceste capete, ca nedouedit. 

Că astfel apelul este neîntemeiat în ee pri
ueşte faptele constatate sub poziţia 2, 3, 4 din 
procesul-uerbal îneheiat de delegatul Cassei 
Fondului Naţional al Auiaţiei, la data de 3 No
emurie 1936, şi aprobat prin decizia atacată şi 
ea atare această decizie urmează a fi menţinută 
în ee priueşte amenda de 2000 Lei şi ualoarea 
ineineită a timbrului de auiaţie defraudat, adieă 



236 R E V I S T A E C O N O M I C A 

de 5 ori 8 L e i = 40 L e i , pentru ne t lmbra rea eu 
timbrul de aolaţ le a ac t e lo r de sub poziţiile 2, 
3 ş l 4 . 

C ă astfel fiind apelul de faţă ş e priDeşte e a 
fond în par te ş l u rmează a fl admis e a a ta re . 

Pentru a c e s t e motlue tribunalul, 

IN N U M E L E L E G I I 
H o t ă r e ş t e . 

Admite în par te apelul, r e fo rmează în parte 
deelz lunea Nr. 3664 din 3 Noemor ie 1936. a C a s e i 
Fondului Naţional al Auiaţiet ş l în consec in ţ ă r e 
duce suma oalorl l ineineită a timbrului de aDlaţie 
fraudat la 40 a d i c ă (patruzeci) Le i . 

Menţ ine dispoziţ ia prlul toare la amendă . 
Dată ş l citită în şedinţa publ ică din 11 

Iunie 1937. 

P reşed in te : ]udeeă io r - rap . : 
88. D r . V. Bilegan. s s . Virgil Albescu. 

Gref ier : 
s s . Al. ). Széheiy. 

Notă . Sentinţa eiuilă de mai sus rezoluă mai multe 
chestiuni importante în eeeaee priueşte interpretarea Legii 
Fondului National al Auiajiei, şl anume trei cazuri : 

1. Organele F. N. A. la început au pretins, eă fiecare 
filă din registrul statelor de plată delà întreprinderile par
ticulare este a se timbra cu eâte 2 Lei auiajie, osebit de 
timbrul de chitanţă preuăzut de art. 4 § 20 din L e g e a tim
brului. Ori art. 4 § 19 din L e g e a timbrului dispune timbrarea 
fiecărei file din registrele; 1. jurnal, 2. inuentar, 3. proce
selor uerbale ale consiliului de administraţie, 4. ale adu
nărilor generale a unei soeietafi anonime. RegistruT statelor 
de salare niei nu este preuăaut de legea timbrului, ei de 
Gegea eontribufiunilor directe art. 47 aliniat ultl.ti, eare re
gistru este seutit de oriee timbru. Dealtfel asupra acestei 
chestiuni, suntem informaţi, eă G. F. N. A a reuenit pe eale 
administrativă, deeizând eă nu-i cazul să se timbreae filele 
acestui registru. 

2. e e a mai importantă problemă pe eare o interpre
tează tribunalul Sibiu este, daeă trebue sau nu timbrate 
documentele de cas să , în lipsa ure-unei chitanţe. Tribunalul 
Sibiu, eu drept euuânt a deeis, eă aceste acte nu trebue 
timbrate, motiDând foarte nimerit, eă aceste aete nu sunt 
„acte juridice în adeuăratul înjeles al euuântului, eare să 
lege părjile în mod obligatoriu", eum de ex. este o chitanţă, 
prin eare se reeunoaşte efectuarea unei plăţi. 

Desigur această ehestiuue ua fi dusă de C. F. N. A. 
şi în fa(a eurjii de Apel, ea instanfa de recurs. Vom reueni 
asupra ei, eând nom auea decizia Curţii de Apel. 

3. A treia chestiune este timbrarea depunerilor spre 
fructificare. In priuinja aceasta credem eă hotărîrea tribu
nalului sufere diseujiuni, eând deeide eă trebue trimbrat 
însuşi liuretul de depunere. Intr'adeuăr în conformitate eu 
art. 14 § 5 litera b) din Legea timbrului, se preuede timbru 
fiscal proporţional asupra actului juridic al depunerii. Deei 
se timbrează faptul juridic al depunerii şi nu înscrisul 
(aetul, documentul probatoriu): liuretul de depunere. Astfel 
timbrul de auiajie eare trebue plătit pentru oriee depunere, 
nu trebue aplicat pe liuret, ei poate fi aplieaţ şi pe regi
strul delà baneă, eeeaee este şi mai logie, fiind mai uşor 
controlabil din partea organelor G. F. N. A. 

M. V. 

Nr. 27—28 — 10 Iulie 1937' 

C R O N I C A 
Necrolog. Antoniu Qrossech, contabilul B ă n c i i 

P o p o r a l e din C a r a n s e b e ş a deceda t în 25 Iunie a. c , 
în etate de 40 ani. 

* 
L e g e a bancară . S e u o r b e a în timpul dtn 

urmă e ă s e ua aduce unele modificări l ege t ban
c a r e prin un dec re t r ega l . 

In urma d e s e l o r c e r e r i a le reprezentanţ i lor 
bănc i l o r dl ministru M t r e e a Ganeteou a p romis 
aees to ra , e ă l e g e a b a n c a r ă nu s e ua modifica 
prin dec re t . 

* 
Consiliu Superior bancar a ţinut în cursul 

săp tămânei o şedinţă sub preş ldenţ ia dlui M. 
Gonstantineseu, guuernatorul B ă n c i i Naţionale. 
S ' a desemnat , în p e r s o a n a dlut G. A n g e l e s e u 
sau a dlul Mlttllneu, reprezentantul aces tu i con 
siliu în constitui super io r e conomie . 

* 
Cursul monedelor. La târgul liber în ultimul 

timp. 

Francul francez 7.05— 7.10 

Francul elveţian 40 — 41 

Dolarul 175 —177 

Lira sterlină 878 —885 

Coroana cehă 6.05— 6.10 

Marca Germană 40 — 41 

Şilingii austriaci 33 — 34 

Pengoe 3 8 — 4 0 

Napoleonul 1 1 2 5 — 1 1 3 0 

Lira Aur 1415 — 1420 

* 
Bursa nu a fost p r e a mult Influenţată de pe 

urma nouet c r i ze a francului f rancez. I a r f ixarea 
eursului francului de c ă t r e B a n c a Naţ ională a 
prouoeat o ule animaţie, încâ t s 'au încheiat nu
m e r o a s e tranzaeţiunl, mal a l e s pe piaţa acţiunilor. 

Au c o t a t : împrumutul Stabi l izăr i i 59 x/2, E x -
p rop le rea 52, Desuo l t a rea 477a faţă de 49 J/2, în
z e s t r a r e a 71 , Impr. Re face r i i 57—56 3 /* , Impr. 
Unlrei 57V2, b a n c a r e B . N. R . 4515 în c r e ş t e r e 
faţă de 4675, B a n c a R o m â n e a s c ă 430, Creditul 
Industrial 600—605, B a n c a de Credit R o m â n 280, 
petrol ifere As t ra R o m â n ă 1 1 0 5 — 1 1 5 % Coneord ia 
560, S t e a u a R o m â n ă 535, Creditul Minier 283, 
Industriale M i c a 1630—1608, R e ş i ţ a 585 s c a d e la 
570, L e t e a 475, S . T. B . 1385, as igurăr i D a c i a 
R o m â n i a 4750, Gene ra l a 1100, Agr i co l a F o n e i e r a 
275, Naţ ionala 220, S t e a u a Românie i 750, Asigu
r a r e a R o m â n e a s e ă 500. 

Acţiunile Pr imei Arde l ene nu c o t e a z ă l a 
bu r să . 




